Transition du concret vers le diagramme
3e  activité de la séquence d’apprentissage

Exploitation de la structure réunion
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Intention didactique des activités de transition du concret vers le diagramme
Ces  activités permettront de donner du sens aux segments qui seront utilisés dans les diagrammes lors des activités suivantes. 
À partir de collections, toujours avec les élèves, l’enseignante construira des diagrammes pour représenter les problèmes proposés.  Ces problèmes sont, pour la première fois, arithmétiques.



1. Représentons des élèves

       Matériel : Carton et crayon de couleurs pour affiche (facultatif)
Durée : 15 Minutes 

Modalité de travail : En grand groupe
L’enseignante demande aux élèves de mimer la situation suivante :  
     Il y avait 5 élèves dans la classe ce matin.  D’autres sont arrivés.  Il y a maintenant 11 élèves 
dans la classe.

Note : Lorsque les autres élèves arrivent, veuillez à les placer entre les élèves déjà en place.
L’enseignante demande à la classe comment on pourrait faire pour voir clairement les élèves qui sont arrivés. 
Note : Lors des expérimentations, la plupart des groupes ont nous dit de tasser ceux qui sont déjà là  le matin, en premier. 
À l’aide des élèves, elle construit la représentation de la situation, au tableau, avec un diagramme, sur seul segment, en identifiant la partie déjà là, la partie ajoutée et le tout, sans mettre les nombres. Elle peut utiliser des couleurs pour identifier les deux parties.
Voici le questionnement suggéré pour animer pendant la construction du diagramme:

Comment je peux représenter les élèves qui sont en avant?

Comment je peux représenter les élèves qui sont venus en classe ce matin?

Comment je peux représenter les amis qui sont arrivés par la suite?





Après la construction, voici le questionnement suggéré pour vérifier la compréhension du diagramme par les élèves et soutenir l’utilisation de celui-ci :

Comment doit-on faire, mathématiquement?

Ou

Comment doit-on procéder, en mathématique, pour trouver la solution, c’est-à-dire, les élèves qui sont arrivés après?   

Où sont les élèves qui sont arrivés après? Ne pas hésiter à demander à des élèves de venir montrer le segment, au complet, avec les deux mains.

Comment pouvons faire pour ne voir que ceux-ci sur le diagramme? L’enseignante cache le segment représentant les élèves qui sont arrivés au début. 
Qu’est-ce qu’on vient de faire? L’enseignante verbalise les gestes qu’elle vient de poser en inscrivant l’équivalence  suivante : 
Je prends T (tous les élèves) et j’enlève D (élèves déjà là) = il me reste A (élèves arrivés après)

T – D = A

L’enseignante laisse la représentation avec l’équation au tableau ou sur une affiche.

2. Représentons des enveloppes

Matériel : Enveloppes (autant que votre nombre d’élèves) identifiées par une classe (2e et 3e année) ou par une pastille de couleur (bleue ou rouge).
Durée : 15 min
Modalité de travail : En grand groupe
L’enseignante remet des enveloppes identifiées (2e ou 3e année, rouge ou bleue) aux élèves. Elle demande aux élèves de 2e année ou avec la pastille rouge de venir, un par un, en avant la classe. Ensemble, les élèves les comptent à voix haute.  L’enseignante demande ensuite aux élèves de 3e année ou de la pastille bleue de venir à l’avant, en groupe, en cachant leur enveloppe.  Statuer avec les élèves qu’il y a 21élèves en tout (au choix, selon le nombre d’élèves dans notre groupe).   
L’enseignante rappelle à la classe qu’ils ont dénombré n d’élèves de 2e année ou avec la pastille rouge.  Elle demande à la classe comment on pourrait faire pour voir clairement les élèves de 3e année ou avec la pastille bleue. 

Note : Lors des expérimentations, la plupart des groupes ont nous dit de tasser les élèves avec les enveloppes de 3e année ou avec la pastille bleue. 

À l’aide des élèves, elle construit la représentation de la situation, au tableau, avec un diagramme, sur seul segment, en identifiant la partie rouge, la partie bleu et le tout, sans mettre les nombres. Elle peut utiliser des couleurs pour identifier les deux parties.

Voici le questionnement suggéré pour animer pendant la construction du diagramme:

Comment je peux représenter tous vous représenter au tableau?

Comment je peux représenter les élèves qui ont les enveloppes de 2e année (ou la pastille rouge)?

Comment je peux représenter les élève qui ont les enveloppes de 3e année (ou la pastille bleue)?


Après la construction, voici le questionnement suggéré pour vérifier la compréhension du diagramme par les élèves et soutenir l’utilisation de celui-ci :

Comment doit-on faire, mathématiquement?

Ou

Comment doit-on procéder, en mathématique, pour trouver la solution, c’est-à-dire, les élèves qui ont les enveloppes de 3e année ou celle avec les pastilles bleues?   

Où sont les élèves qui ont les enveloppes de 3e année (pastilles bleues)? Ne pas hésiter à demander à des élèves de venir montrer le segment, au complet, avec les deux mains.

Comment pouvons faire pour ne voir que ceux-ci sur le diagramme? L’enseignante ou un élève cache le segment représentant les élèves qui ont les enveloppes de 2e année ou avec la pastille rouge. 

Qu’est-ce qu’on vient de faire? L’enseignante verbalise les gestes qu’elle vient de poser en inscrivant l’équivalence  suivante : 

Je prends T (tous les élèves) et j’enlève 2e (élèves avec l’enveloppe de 2e année) = il me reste 3e (élèves avec l’enveloppe de 3e année)







T – 2e = 3e
Ou

Je prends T (tous les élèves) et j’enlève R (élèves avec la pastille rouge) = il me reste B (élèves avec l’enveloppe de 3e année)







T – R = B

L’enseignante laisse la représentation avec l’équation au tableau ou sur une affiche.
3. Représentons des choux


Matériel : Choux à cadeaux, aimants, sac
Durée : 10 min
Modalité de travail : En grand groupe

L’enseignante montre clairement aux élèves qu’elle place 5 choux dans un sac.  Ensuite, elle en ajoute d’autres (6 à 8 autres).  Elle sort tous les choux du sac et les appose, pêle-mêle, au tableau.  Avec les élèves, elle compte le nombre de choux qu’il y a.

L’enseignante montre clairement aux élèves qu’elle place 5 choux dans un sac.  Ensuite, elle « aperçoit » qu’il y avait déjà quelques choux (6 à 8 autres).  Elle sort tous les choux du sac et les appose, pêle-mêle, au tableau.  Avec les élèves, elle compte le nombre de choux qu’il y a.
L’enseignante rappelle à la classe qu’elle avait placé 5 choux.  Elle demande à la classe comment on pourrait faire pour voir clairement combien de choux il y avait au début.

Note : Lors des expérimentations, la plupart des groupes ont nous dit de mettre 5 choux d’un côté et les autres, d’un autre côté.
À l’aide des élèves, elle construit la représentation de la situation, au tableau, avec un diagramme, sur seul segment, en identifiant la partie déjà là, la partie ajoutée et le tout, sans mettre les nombres. Elle peut utiliser des couleurs pour identifier les deux parties.

Voici le questionnement suggéré pour animer pendant la construction du diagramme:

Comment je peux représenter les choux au tableau?

Comment je peux représenter les  choux qui étaient dans le sac au début?  L’enseignante trace un segment et, au besoin, peut aller apposer les choux sur le segment.

Comment je peux représenter les 5 choux que j’ai ajouté?







Après la construction, voici le questionnement suggéré pour vérifier la compréhension du diagramme par les élèves et soutenir l’utilisation de celui-ci :

Comment doit-on faire, mathématiquement?

Ou

Comment doit-on procéder, en mathématique, pour trouver la solution, c’est-à-dire, les choux qui étaient au début?   

Où sont les choux qui étaient au début? Ne pas hésiter à demander à des élèves de venir montrer le segment, au complet, avec les deux mains.

Comment pouvons faire pour ne voir que ceux-ci sur le diagramme? L’enseignante ou un élève cache le segment représentant les choux du début. 

Qu’est-ce qu’on vient de faire? L’enseignante verbalise les gestes qu’elle vient de poser en inscrivant l’équivalence  suivante : 

Je prends T (tous les choux) et j’enlève A (choux ajoutés) = il me reste  D (choux au début)






T – A = D
L’enseignante laisse la représentation avec l’équation au tableau ou sur une affiche.




Le but de l’activité 








Amener les élèves à transférer  la représentation d’une quantité d’objets discrets par une représentation linéaire.








Les habiletés à développer :





Représenter une quantité à l’aide d’un segment plutôt qu’unité par unité;





Représenter une  les  structure additive de réunion transforamtion positive  et de réunion par un diagramme (représentation graphique);





Valider sa représentation graphique.








Intention didactique: Proposer un problème simple afin de construire avec les élèves, une façon de représenter schématiquement une situation.  





? Élèves arrivés après





Élèves arrivés au début























Tous les élèves 





Intention didactique: Proposer un problème simple afin de construire avec les élèves, une façon de représenter schématiquement une situation.  

















Intention didactique: Proposer un problème simple afin de construire avec les élèves, une façon de représenter schématiquement une situation.  





Tous les choux 























? Les 5 choux ajoutés 





? Premiers choux








�Ce problème peut être vu comme problème de réunion : deux couleurs ensemble.


�Je voie maintenant que ce problème est exactement de la même structure que problème des élèves. Je propose donc à le modifier et mettre le déjà là comme inconnu.
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